

聲請選擇登記狀			
案號	112 年度 台抗字第 1037 號	承辦股別	拱
訴訟標的金額或價額	新臺幣 元		
稱謂	姓名或名稱	依序填寫：國民身分證號碼或營利事業統一編號、性別、出生年月日、職業、住居所、就業處所、公務所、事務所或營業所、郵遞區號、電話、傳真、電子郵件位址、指定送達代收人及其送達處所。	
聲請人 即 報 告	陳廷楨	傳真： 電子郵件位址： 送達代收人：	

憲法法庭收文
112.11.07
憲A字第 2277 號

5

42461

茲因憲法訴訟法第51條第一項之規定，聲請法規與憲法審查：

審查客體：

刑法第50條數罪併罰所附在出獄執行之刑度（下稱系爭規定）

主要爭點：

一、系爭規定不當是否侵害憲法所保障人民之人身自由與平等權？

二、系爭規定裁定不一是否抵觸憲法第23條比例原則？

確定終局裁判要點

屏東地方法院 112年度聲爭一字第2號（附件一）

台灣高等法院高雄分院 112年度抗字第151號（附件二）

最高法院 112年度台抗字第1031號

應受判決事項之聲明

一、本判決事項之原因案件，及適用系爭規定之案件，於本解釋公布之日尚在救濟程序中之其他案件，法院及相關機關應依本

判決意旨辦理。

判決意旨辦理。

案件事實及法律上之爭點

聲請法規與憲法審查之目的

一、依裁判確定前犯數罪者，得併合處罰：數罪併罰，有二裁

判以上者，依第51條之規定，定其應執行刑。刑法第50條第一項

前段，第51條分別定有明文。再者，數罪併罰案件之審判裁判確定後，即正實質之確定力。緣因增加於另案判決確定合於數罪併罰之其他犯罪，或原定應執行刑之數罪中有部分犯罪因非常上訴，再審程序而新撤銷改判，或有赦免、減刑等情形，致原裁判定刑之基礎已經變動，或其它客觀上有審判顯不相當之特殊情形，為維護極重要之公益利益，而有另定應執行刑之必要者外，法院應受原確定裁定實質確定力之拘束，已經定應執行刑確定之各罪，除上開例外情形外，法院再就各罪之全句或部分重擬定應執行刑。前、後二裁定對於同一重刑重構定刑，行為人顯有因一行為遭受雙重處罰之危險，自均屬違反「一事不再理」原則，不以定刑之各罪範圍全部相同為限。...此有最高法院110年台上抗大字第49號刑事裁定意旨可供參照。

二、以按，刑法第50條就裁判確定前犯數罪者，設併合處罰之規定，並於第51條明定併罰之數罪所分別宣告之刑，須定應執行刑及其標準，其中分別宣告之定刑同為有期徒刑、拘役或罰金時，係以各刑中之最長期以上，各刑合併之刑期以下設其外，奇界沒幾條採重罰加重主義。此乃面刑之刑事政策下，蘊含鼓勵受刑人兼顧其利益之量刑原則。是因受刑人受所犯數罪應併罰。

而我定應執行之刑時，原則上雖應以數罪中最先確定案件
之判決確定日期為基準，就在此之前所犯之罪，定其應執行之
刑；然於特定之具體個案中，若所犯數罪部分前案經我判其
應執行之刑，對此等分屬不同案件然應所罰之數罪更定執行刑時
務應恪守一事不再理原則，並符合刑事訴訟法第37條禁止不利益
變更之要求外，為落實數罪併罰採最重主義由於受刑人之
兩刑政策之目的，保護受刑人權益，如將各前案中定應
執行之數罪包括視為一體，只擇其中一個或數個確定裁判日
期為基準，依法就該確定判決日期前之各罪定應執行刑，為較
有利於受刑人，以緩和連續執行數執行刑後因合訂刑期可能
存在罰額不相當之不必要嚴苛，自屬以下為維護極重要之
公益利益，而有另定執行刑之必要之例外情形。再者，數罪
併罰之定應執行刑，目的在將各罪及其首末刑合併其刑而進
行充分而不過度評價，蓋是重新裁量之刑罰與受刑侵害之社
會規範秩序，以免因連續執行數執行刑後應合訂刑期致處
罰具苛，再行罪責相當之要求。實務上定應執行之案件，原則上
雖以數罪中最先確定之案件為基準日，犯罪在此之前者皆符
合定應執行刑之要求，然因定應執行刑之裁定，與判決判決

有同等效力，不僅同受憲法平等原則、比例原則及罪刑相當原則之拘束，且有禁止雙重處罰及不利益變更原則之適用。於特殊個案，依循以開罰罰執行實益之處理原則，而按原定刑基礎之各罪拆解，割裂抽出或重新搭配改組重罰，依法原可合併定執行刑之重罪，因分屬不同組合而不應再合併定應執行刑，反以須合訂刑期接續執行，甚至迫受刑人於接續執行更長刑期之不利地位，顯然已屬不利益評價而對受刑人過苛，於離散罪併罰定應執行刑之極刑目的，容觀以重罰顯不相當，為維護定應執行刑不得為更不利益之內罰界限拘束原則，使罪刑均衡輕重得宜，自屬一事不再理原則之特殊例外情形，有必要透過重新裁量程序改組搭配執行刑分而不過度之評價，並綜合判斷各罪間之整體關係及併存程度，以淨化輕重罪間在刑罰體系之平衡，暨考量行爲人之情狀，妥適調和原定較有利受刑人且符合刑罰經濟及極刑目的之應執行刑期，以資救濟。至原定應執行刑，如因符合例外情形經重新定應執行刑，致原裁定刑之基礎已遭變動，應失其效力，此乃當然之理，受刑人亦不因重新定應執行刑而遭受雙重處罰之危險，是定應執行刑案件之裁量與救濟，就一事不再理原則之內涵及其適用

範圍。自應與的具體。將一事不再理原則之核心價值與目的融
合禁止雙重危險原則。不但須從普通刑事執行程序之法官、檢察
官的相對觀察。注意定應執行案件有無違反刑目的而應再予受
理之例外情形。以提升受刑人對刑罰執行程序之信賴；更要從
受刑人的相對觀察。執行正當法律程序。避免受刑人因定應執行
反遭受雙重危險之更不利地位。以落實《國憲法原則及法規範
之意旨》。最高法系111年度台抗字第128號刑事裁定意見闡述其
明。

3. 竊觀本件報告身涉嫌毒品販賣行為之數罪，犯罪時間
點均集中在108年12月間至109年3月。依一般社會通念論。
在時間差非以難以強行分開。應推數個犯罪行為在連續施行。屬
接續犯。自自到案以來。在警局製作警詞筆錄時。自否所獲不
斷否知。將案發過程。詳細交代。方可為認其良好犯後態度。刑度
才可輕判。故警方直接以行為人所使用之手機門牌
號與其他購毒者之通話譯文。決定交易犯次。將許多似是而非的對
訪過程。均以了包式的筆法。令行為人認罪。然事實卻並非如此。尚
案件成立。移交之原審。亦發覺其犯次高差。以。且具體分別不
同級別之法官審理。雖最終官台在判刑刑度。均以含毒品克重

功刑條例中記載於首審及審判中均百日者，得以減輕其刑，故每一宣告刑均為2年，自2年11月之間不等。然其在定應執行刑時，各刑部分累加且無數罪併罰所適用之累進減刑制度，使行為人受顯然過苛之處罰。

(4)再者，法條是法律專家，許多法條用語及詞文意思，常令學識低下的行為人無從理解。一開始屏東地方檢察署檢察官便以111年度聲字第68號將聲請人所不數罪裁定有期徒刑2年。核該屏東地院111年度聲字第106號刑事裁定予聲請人，而聲請人不服該裁定，抗告至台灣高等法院，以112年度抗字第3號裁定撤銷原裁定。檢察官隨即給予定應執行刑案件矯正意見調查表，命聲請人簽收。聲請人不疑有它，勾妥沒有意見之選項。然回了消息卻一五失望，原審法院仍將定應執行之刑度設定為有期徒刑20年10月之長刑度較人何以堪。參照不併屏東地院112年度聲重一字第2號刑事裁定。

(4)參照附件一，屏東地方法院112年度聲重一字第2號，受刑人陳在琳定應執行刑案件—警表，編號1至5罪已經法院判決應執行有期徒刑6年4月。編號6至8經法院判決應執行有期徒刑10年8月。而二者累加為17年刑度，法院竟定應執

行爲16年10月。試問該位長官17年與16年10月有所差異？僅相差2個月，如何換算數罪併罰之刑度優惠？

5) 再者，受刑人入監執行日久，亦常與週遭同學商討案件問題與法律學識。衆人皆知憲法爲國家最基本的法律，用以保障人民權利。憲法第1條即明文記載平等權一詞，故稱法律位階以前人人皆爲平等，不因種族、性別等而有所歧視享有差別待遇。

今者有一受刑人名爲賴慶丁 爲余編號。其同樣亦違反

毒品危害防制條例之罪販賣第一級毒品安非他命，其犯次高達

17次，輕聲請人多出3次，然宣告刑卻成天高地厚，販賣17次僅

被判處1年10月與本件聲請人相差3倍之多，其當中可有比例

原則可言。

6) 考量人的生命有限，刑罰對受刑人最直接的意義就是玉埋和

心理的痛苦，持續在監時間的延長而呈堆果樣式的增加，縱使

於相當期間的矯正或改過遷善，得釋社會後，也因與社會脫節

已久，長期繫獄喪失矯正之目的立法宗旨。

綜上所陳若依現今刑度執行，踏出圍牆時恐成已氣花甲之

羸羸老人，縱有多宗罪的傳單訂畫，只剩百刑一張，故不斷地

用盡盡級政府程序至今聲請法規或憲法審查，只盼執行刑

度得以縮減，不求比下再餘，但求妥善適中，及懇請
劉長，本件所引用條文規定確實在憲法所保障之平等
權、人身自由權。其合刑刑度毫無比例原則可言，望諸位長
官予以違憲宣告，發回再裁，得一適當執行刑度，尋恆刑之目
的及刑罰經濟之效益。如蒙所請，實感榮幸。

證

狀

司法流

憲法法庭

公鑒

證物名稱
及件數

屏東地方法院 112 年度聲更一字第 2 號
(附件一)

台灣高等法院高雄分院
112 年度抗字第 151 號
(附件二)

中華民國

112 年

11 月

→ 日

具狀人

陳程琳

簽名蓋章

撰狀人

陳程琳

簽名蓋章